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Biologia Azonositd
emelt szint Jel:

Fontos tudnivalok

Mielott munkahoz lat, figyelmesen olvassa el ezt a tajékoztatot!
Az emelt szinti irasbeli érettségi vizsga megoldasahoz 240 perc all rendelkezésére.

A feladatsor két részbdl all.

A mindenki szdmara kozos feladatok (I-VIIL) helyes megoldasaért 80 pontot kaphat.

Az utolso feladat (IX.) két valtozatot (A és B) tartalmaz. Ezek koziil csak az egyiket kell
megoldania! Az utolso feladatban szerezhetd 20 pontot csak az egyik vélaszthato feladatbol
kaphatja, tehat nem ér el tobb pontot, ha mindkettdbe belekezdett. Ha mégis ezt tette, a dolgozat
leadésa el6tt tollal hiizza at a nem kivant megoldast! Ellenkez6 esetben a javitok automatikusan
az ,,A” valtozatot fogjak értékelni.

A feladatok zart vagy nyilt végliek. A zart végi kérdések megoldasaként egy vagy tobb
nagybetiit kell beirnia az liresen hagyott helyre. Ezek a helyes valasz vagy valaszok betijelei.
Ugyeljen arra, hogy a betii egyértelmii legyen, mert kétes esetben nem fogadhato el a valasza!
Ha javitani kivan, a hibas betiit egyértelmiien hiizza at, és irja mellé a helyes valasz betiijelét!

\/
A D helyes A m(: elfogadhato B) rossz

A nyilt végii kérdések megoldasaként szakkifejezéseket, egy-két szavas valaszt, egész mon-
datot, tobb mondatbol 4llo valaszokat vagy fogalmazast (esszét) kell irnia. Ugyeljen
a nyelvhelyességre! Ha ugyanis valasza nyelvi okbol nem egyértelmii vagy értelmetlen — pél-
daul egy mondatban nem vilagos, mi az alany —, nem fogadhato el akkor sem, ha egyébként
tartalmazza a helyes kifejezést. Egymasnak ellentmondé valaszok esetén nem kaphat pontot.
Az érettségi kovetelményeknek megfeleld legpontosabb valaszokat adja meg!

Minden helyes valasz 1 pont, csak az ettdl eltéré pontozast jeloltiik.

Fekete vagy kék szinii tollal irjon!

A sziirke hatterti mezdkbe ne irjon!

J6 munkat kivanunk!
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Biologia Azonositd
emelt szint Jel:

I. Szikesek 6 pont

Az egyik nemzeti park honlapjéan talalhato a kdvetkezd leiras:

LA .. puszta 11 000 hektar kiterjedésti. Eszaki részén vizzel boritott laposok, nagyobb
vizallasok szakitjdk meg a puszta hédboritatlansadgat. Sok helyen, féleg a nyari iddszakban,
vakitéan fehér vakszik-foltok — az ugynevezett ‘sovirdgzas’ — arulkodnak a talaj magas
sotartalmarol, szikes jellegérol. Akar tobb tiz kilométerre is el lehet latni anélkiil, hogy barmi
megzavarnd tekintetiinket. A talajadottsagok miatt a szikesek novénytarsuldsait sotiird fajok
alkotjak.”

1. A szdvegben emlitett ,,vakszik-foltok™ foképp melyik kationt tartalmazzak? ................
2. Irja le, mi a vaksziken a talaj felszinén a séfelhalmozodas oka! Valaszaban térjen ki arra,
hogy melyik fizikai folyamat jatszik dont6 szerepet ebben!

[ iamars

A fényképen a sziki mézpdzsit flicsomoit latjuk egy sekély
vizli sziki téban tavasszal. A legtobb ndvény szamara a
szikes talajon akkor is lehetetlen a vizfelszivas, amikor a
bdséges esdk miatt vizbdl nincs hiany.

4. Fogalmazza meg, mi a viz felszivasanak feltétele, figyelembe véve, hogy a sziksoval telitett
folyadék ozmotikusan aktiv!

5. A szikesek novényeinek egy része csak tiiri, mas résziik igényli is a talaj magas sotartalmat.
frja le egy kisérlet tervét, mellyel eldonthetd, hogy a vizsgalt novényfaj melyik tipusba
tartozik! (2 pont)

1. 2. 3. 4. 5. 0sszesen
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Biologia Azonositd
emelt szint Jel:

II. Kigyozo korpafii 7 pont

A fényképen egy Osi harasztcsoport ma €16 faja, a kigy6z6
korpafii lathato.

1. A ndvény mely szerveit lathatjuk a képen? A helyes
valaszok bettijeleit irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) szar

B) telep
C) levél
D) porzé
E) elotelep

2. Miigaz a képen lathat6 hajtasra? (2 pont)

A) Az ivaros nemzedékhez (életszakaszhoz) tartozik.

B) Mitozissal sporakat hoz 1étre.

C) Fotoszintézisre képes.

D) Tobbféle szovet alkotja.

E) Egyetlen sporabol meidzissal, majd mitdzisok sorozataval jott 1étre.

3. A korpafiivek finoman eloszld, szétszorodd sporaporat régebben hintdpornak hasznaltak.
Mi igaz ezekre a sporakra? (2 pont)

A) Kedvezd koriilmények kozt pollentdmldt hoznak 1étre.

B) A sporatarto tokban keletkeznek.

C) Haploid kromoszémaszdmu szaporitosejtek.

D) Ha egyetlen n6vénybdl szarmaznak, és nem kovetkezett be mutacio,
genetikailag azonosak.

E) Kedvez6 koriilmények kozott fototrdéf energianyerésre képesek.

4. A korpafiivek ivaros szaporodasa mas harasztokéhoz hasonldé. Irja le, mi a viz szerepe az
ivaros folyamatban!

1. 2. 3. 4. o0sszesen
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Biologia Azonosito
emelt szint Jek:

III. A korpafi kornyezete S pont

A kigy6z6 korpafli egyes fenyveseink ritka, védett faja. A mellékelt 6koldgiai mutatészamok
alapjan indokolja, hogy miért nem taldlkozhatunk ezzel a ndvénnyel sziki gyepekben, illetve
gyomtarsulasokban! (A tablazatban a kihtizott mez6k azt jelzik, hogy a faj az adott tényezdre
nézve tag tlrésli. Az érvelés soran az 0kologiai mutatok értékei kozti 1-nél nagyobb eltérést
tekinthetjiik jellemzonek.)

kigy6z6 korpafii

apr6 kotorofi (sziklagyepek)

biirok (gyomtarsulasok)

|U1>—Lh€

DW=
»—AU][\)»—AZ
Wl |~ |WI[IN

baranyparéj (sziki gyepek)

W: 1-11 a ndvekvd vizigény alapjan. N: nitrogénigény. 1-5-ig a ndvekvd nitrogénigény
alapjan. R: pH-igény. 1:savanyt, 2: gyengén savanyu, 3: kdzel semleges, 4: enyhén meszes,
5: meszes, bazikus.

Z: zavarastlirés (degradaciotirés). 1-5: a fokozddd zavaras(degradacio)tiirés alapjan

1. Sziki gyepekben:

3. A kigyo6zo6 korpafii és az apré kotorofi termohelyén az évi csapadékmennyiség sokszor
kozel azonos, a két faj vizigénye mégis eltérd. Indokolja a kiilonbséget az ¢letkdzosségek
jellemzdi alapjan!

4. Melyik anyagra vonatkozik a tabladzatban szerepeld ,,nitrogénigény”?

A) nitrogéngéz

B) nitrat-ion

C) nukleinsav

D) aminosavak

E) nitrogén-oxidok

5. Irjon egy példat a Z értékkel jellemzett ,,zavarasra™!

1. 2. 3. 4. 5. 0sszesen
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Biologia Azonositd
emelt szint Jel:

IV. Egy keverék szétvalasztasa 13 pont

Egy didk meg akarta vizsgalni, hogy az €16 levelekbdl kivont ndvényi festékoldat milyen
alkotérészeket tartalmaz. A fotoszintézisben szerepet jatszo festékanyagokat alkohollal oldotta
ki a forr6 vizbe martott, majd dorzsmozsarban eldorzsolt levelekbdl.

1. Nevezze meg a sejtszervecskét, amelyben a szinanyagok talalhatok ép levélben!

Egy sziirépapircsik aljatol kb. 2 cm tavolsagra cseppentette a zold festékoldatot. Szaradas utan
egy iiveghengerbe fliggesztette a sziir6papircsikot, tigy, hogy annak legalja belemeriiljon a
henger aljaba toltott oldoszerbe, amely aceton és petroléter elegye volt. A festékcsepp nem
meriilt bele az oldoszerbe.

TN

hwkapalca

/ klorofilloldat

/ futtato oldoszer

-
e

20 perc mulva megvizsgalta a szlirOpapirt. A kdvetkezd képet latta:

Az oldészer vandorlasanak
narancssarga iranya

citromsarga

kékeszold

sargaszold

A papir alja

Ertelmezze a kisérletet a kérdések segitségével!
2. Nevezze meg a modszert, amellyel elvalasztotta a kisérletezd a szinanyagokat egymastol!

3. Nevezze meg pontosan a szinanyagoknak azt a csoportjat, amelybe a sziirépapiron talalt
kékeszold és a sargaszold anyag tartozik!

4. Nevezze meg pontosan a szinanyagoknak azt a csoportjat, amelybe a szlirOpapiron talalt
sarga ¢és narancssarga anyag tartozik!
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Biologia Azonosito
emelt szint Jek:

5. Mely tulajdonsaga miatt alkalmas a sziirdpapir ebben a kisérletben az anyagok
elvalasztasara? A helyes valaszok betiijelét irja a négyzetekbe!

A) Mert nagy a tomege.

B) Mert nagy a fajlagos feliilete.

C) Mert vizben oldhato.

D) Mert fehér.

E) Mert érvényesiil benne a hajszalcsovesség.

6. Melyik szinii szinanyag kotodott legerdsebben a sziirOpapir feliiletéhez?
A helyes valasz betiijelét ivja a négyzetbe!

A) A narancssarga.
B) A sarga.

C) A kékeszold.
D) A sargaszold.

Irja az alabbi dllitdsoknak megfeleld betiiket a tabldzatba az dllitds mellé!

A) asarga és narancssarga szinanyagok
B) a zold szinanyagok

C) mindkét vegytiletcsoport

D) egyik sem

7. Hasonld szerkezetli, vitamineredetli vegyiilet talalhaté az emberi retina
receptorsejtjeiben.

8. Feladatukat membranhoz kétve toltik be az €16 sejtben.

9. Nitrogéntartalmuiak.

10. Szénhidratok.

11. A lathato fény gerjeszti elektronjaikat.

12. Magnéziumot tartalmaznak.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. | 10. | 11. | 12. 0sszesen
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Biologia Azonositd
emelt szint Jel:

V. Epés megjegyzések 12 pont

Istvannak honapok oOta gorcsds hasi fiajdalmai voltak, emiatt haziorvosa hasi ultrahang-
vizsgalatra kiildte. A vizsgalaton kideriilt, hogy epekdvei vannak, emiatt az epeholyagjat egy
miitét soran eltavolitottak.

1. Fogalmazza meg az epe emésztésben jatszott szerepét! irja le, hogy melyik mirigy melyik
enzimjének miikodését segiti eld! (3 pont)

4. Valassza ki a felsoroltak koziil azt a két vegyiiletet, amelynél a (f6) termelddési hely is
helyesen szerepel! A helyes valaszok betiiit irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) Progeszteron — here

B) Inzulin — mellékvese veldéallomany

C) Adrenalin — mellékvese kéregallomany

D) Tesztoszteron — here

E) Progeszteron — mellékvese veldallomany

F) Mineralokortikoidok — mellékvese kéregallomany

5. Istvan a miitéti sebhelyek miatt nem aggodott, mert 9 évesen vakbélgyulladasa volt,
emiatt van mar miitéti hege. Jelolje nyillal az abran a vakbélmiitétbdl szarmazé heg
feltételezett helyét! (1 pont)
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Biologia Azonosito
emelt szint Jek:

6. A mitét eldtt izgult, de annak megkezdése el6tt egy oraval kapott egy tablettat, ennek
hatdsara a pulzusa nyugalmi értékre csokkent, és vérnyomasa is helyreallt. A vegetativ
idegrendszer tipusai koziil melyiknek a talsulya érvényesiilt a tabletta bevétele utan?

7. A kozponti idegrendszer pontosan mely részén talalhaté a szervezetben a vérnyomas
szabalyozasanak kdzpontja?

8. Valassza ki az alabbiak koziil azt az élettani valtozast, ami Istvan szervezetében a pulzus
¢és vérnyomas normalizalodasaval egyiitt feltételezhetden lezajlott! A helyes valasz
betlijét irja a négyzetbe!

A) Lassul a bélperisztaltika.

B) Csokken a 1égzésfrekvencia.
C) Csokken a verejtékezes.

D) Csokken a nyalelvalasztas.
E) Tagul a pupilla.

9. A miitét utan egy hétig Istvan véralvadasgatld szert kapott. frjon egy példat arra, hogy a
vérnek pontosan mely alkotojara fejthet ki hatast egy véralvadasgatlo!

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 0sszesen
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Biologia Azonosito
emelt szint Jek:

VI. Vértestvérek 10 pont

Blanka ¢és Dorka testvérek, mindkettejiik vércsoportja A Rh-pozitiv. A feladat megoldasa soran
végig tételezzikk fel, hogy nem tortént olyan muticid, ami megvaltoztatta volna a
vércsoportjukat.

1. Milyen lehet a gyerekek sziileinek vércsoportja? A helyes valasz betiijelét irja a
négyzetbe!

A) Legalabb egyikiik A, AB vagy 0, és sziikségképpen mindketté Rh-pozitiv.
B) Legalabb egyikiik A vagy AB, ¢és legalabb az egyik Rh-pozitiv.

C) Egyikiik sem lehet AB vagy B, ¢és legalabb az egyik Rh-pozitiv.

D) Mindkettd csak A és Rh-pozitiv lehet.

E) Csak az zarhato ki, hogy mindketten 0 és Rh-negativ vércsoportuak.

2. Vércsoportjuk azonossaga bizonyitja-e, hogy valdban vér szerinti testvérek (tehat
mindkét sziild k6zds)? A helyes valasz betlijelét irja a négyzetbe!

A) A vércsoportot meghatarozd genotipusuk ismeretében lehetne eldonteni.

B) A sziil6k vércsoportot meghatarozé genotipusanak ismeretében lehetne eldonteni.
C) Igen.

D) Igen, ¢s biztosan egypetéji ikrek.
E) Nem.

3. Egy sziildpar mindkét tagja A Rh-pozitiv vércsoporti. Elsé gyermekiik 0, Rh-negativ
vércsoportu lett. Mekkora a valdszinlisége, hogy a masodik gyermekiik A és Rh-pozitiv
vércsoportll lesz? Vialaszat levezetéssel indokolja €s két tizedesjegy pontossaggal adja
meg! (2 pont)
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Biologia Azonosito
emelt szint Jek:

4. Orokletes tulajdonsagainkban sokszor nem sziileinkre, hanem nagysziileinkre hasonlitunk.
Indokolja, milyen esetben fordulhat eld, hogy az utdéd valamely tulajdonsdga valoban a
nagysziiléével egyezik meg, de a sziileivel nem! (A legegyszerlibb, egy gén, kétallélos,
dominans-recessziv 6roklésmenetet feltételezzen!)

5. Adja meg, hogy az unoka génkészlete legalabb hany szdzalékban azonos valamely

NAZYSZUIOCVE] ! e

6. Hol talalhatok a vércsoportokat meghataroz6 antigének? A helyes valasz betiijelét irja a
négyzetbe!

A) A vordsvérsejtek felszinén.

B) A vordsvérsejtek sejtmagjaban.
C) A nyiroksejtek felszinén.

D) A nyiroksejtek sejtmagjaban.
E) A vérplazmaban.

7. A levett vérben taldlhatd érett vordsvértestekbdl lehetséges-e kromoszdmavizsgélatot
végezni? Valaszat indokolja!

8. Nagyjabol hany db vorosvértest taldlhatd egy egészséges felndtt férfi szervezetében?
Szamolasat rdgzitse! (2 pont)

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 0sszesen
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Biologia Azonosito
emelt szint Jek:

VII. A vérkeringés jellemzoi 15 pont

Az alabbi grafikon gorbéi a keringési rendszer nagyvérkorének harom fontos jellemzdjét
mutatjak az egyes érszakaszoknak megfelelden.

Az x tengely a nagyvérkor egyes érszakaszait mutatja. A kapillarisoknak megfelel6 szakasz a
kozépso. A grafikon segitségével valaszoljon a kérdésekre!

cm’ Hgmm cm/s
3000- : I 20

100~

10

50 4

0,5

1. Mit abrazolnak az A, B és C nagybetiikkel jelolt gorbék a felsoroltak koziil? frja a
pontozott vonalakra! (Két jellemzd nevét nem kell felhasznélnia.) (3 pont)

az erek osszkeresztmetszete, a vér aramlasi sebessége, vérnyomads,
datlagos érkeresztmetszet, a verplazma ozmozisnyomdsa
AL ettt ettt bt e e bt e e e bt e e ettt e e bt e e abee e et e e ebaeesbaeeea
Bttt et ettt
ettt bbbttt e b e h e et e st e aeeeaees

2. Nevezze meg, hogy a nagyvérkorben aramlo vér a sziv melyik liregébdl indul ki és
melyikbe érkezik vissza!

Kiindul: ... Erkezik: ...
3. Nevezze meg, melyik érszakaszra jellemz6 az erdteljesen ingadozd vérnyomas! .............

4. Olvassa és irja le a diagramrol a magasabb (szisztolés) és az alacsonyabb (diasztolés)
nyomasértékeket! Adja meg a mértékegységét is!
Szisztolés: ......ooiiiii Diasztolés: ......ooviiiiiiiii

5. Fogalmazza meg az el6z6 pontban szerepld két nyomasérték kiillonbségének okat!
Vélaszaban nevezze meg a sziv megfeleld részét! (2 pont)
SZISZtOIES NYOMAS OKA: ....entii e

DiaSZtolES NYOMAS OKA: ....uttt ittt ettt ettt et et et e e e e aaanens
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Biologia Azonosito
emelt szint Jek:

6. Fogalmazza meg, hogy mi a kapcsolat az adott érszakasz dsszkeresztmetszete €s a vér

aramlasi sebessége kozott!

7. Valassza ki az alabbi allitasok koziil a helyeseket, és betiijeleiket irja a négyzetekbe!
(2 pont)

A) A hajszéalerekben a vér aramlési sebessége lassu, ami eldsegiti a 1égzési gdzok
kicserélodését.

B) A sziv felé haladva a vénédk Osszkeresztmetszete nd, €s ezért a vér aramlasi sebessége
csokken.

C) A sziv felé haladva a véndkban a vér dramlasi sebessége csokken, mert a vérnyomas
nod.

D) A hajszélerek teriiletén a legkisebb az erek 6sszkeresztmetszete.

E) A sziv fel¢ haladva a vénak Osszkeresztmetszete csokken és ezért a vér aramlasi
sebessége no.

8. Egészitse ki az aldbbi szoveg hidnyzo részeit a megfeleld szavakkal! Minden hianyz6 rész
kitoltéséhez egy sz6 sziikséges. (4 pont)

A vér vénakban torténd aramlasat a sziv felé tobb tényezd is segiti.

A vénakban a ... alacsony és folyamatosan csokken, igy csak kis
mértékben segiti a vér aramlasat. A vénak falaban talalhat6d ......................... , valamint az
0sszehtzodo ......ooviiiiiii pumpalo hatasa egylitt segitik a vér sziv felé torténd
visszadramlasat. A ... csOkkentik a mellkasban a nyomast, ezért

a vénaban szivo hatast keltenek, ami szintén a vér sziv felé torténd aramlasat segiti.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 0sszesen
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Biologia Azonositd
emelt szint Jel:

VIII. Adam és Eva torténete 12 pont

Adéam ezt irta Eva sirjara: Ahol 6 volt, ott volt a Paradicsom
(Mark Twain: Adam és Eva naploja)

A kutatok az emberiség, pontosabban a modern ember (Homo sapiens) kialakuldsanak
idépontjat és bolesdjét kiillonbozd modszerekkel probaljak feltdrni. Az evolucid kozvetlen
bizonyitékainak értékelése mellett molekularis genetikai vizsgalatokkal, kiilonb6z6 ma €16
népcsoportok génjei bazissorrendjének dsszevetésével is dolgoztak.

1. Fogalmazza meg réviden, hogy miért nem tekinthetd kézvetlen evolicids bizonyitéknak
ezen gének bazissorrendjének dsszevetése!

A vizsgélatokhoz kivalasztott gének, illetve DNS-szakaszok igen sokfélék voltak, koztiik
kiilonféle testi ill. ivari kromoszomak génjei. A nemhez kotott 6roklodésti gének esetében
els6sorban az Y-kromoszoma azon génjeit tanulmanyoztik, amelyek egyértelmiien apai
oroklédést mutatnak (,,Y-kromoszomas Adam” keresése). Emellett a mitokondriumban levé
DNS alléljeivel is folytattak hasonld vizsgélatokat. Megtermékenyitéskor a himivarsejt
mitokondriumai nem jutnak be a petesejtbe.

Hasonlitsa 0ssze az ember mitokondrialis genomjaban, testi kromoszomajan talalhato, valamint
az Y-kromoszoma vizsgalt génjeit! Helyezze el az alabbi allitasok sorszadmat a halmazéabra
megfeleld részére! Amennyiben egyik genomrészletre sem igaz az allitds, sorszamat irja az
alaphalmazba! (A feladat megoldasa soran tekintsen el a mutacioktol!)

Testi kromoszoma génjei

Az Y-kromoszoma
vizsgalt génjei

e

Mitokondrialis gének

Alléljai kizardlag apardl fiara 6roklddnek.

All¢ljai 6roklodhetnek anyarol fitra is.

Alléljai 6roklédhetnek aparol leanyra.

Alléljaik darabszama egy személy nem osztddo idegsejtjeiben valtozo lehet.
Gylri alakt kromoszoman helyezkednek el.

Ivaros folyamat soran donté tobbségiik nem rekombinalodik.

Nowvhkwd
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1987-ben kutatok a mitokondrialis genom valtozatossagat vizsgaltdk annak érdekében, hogy
megallapitsak, visszavezetheto-e minden ma ¢€l6 ember mitokondrialis DNS-e egyetlen k6zos
Osre. Ennek érdekében 112, kiilonbozé népesoportokhoz tartozd embertdl vettek DNS-mintat
¢s vizsgaltdk a minta valtozatossagat. Azt tapasztaltdk, hogy a vizsgéalt személyek
mitokondrialis DNS-e kozott atlagosan 3,02 bazisnyi kiillonbség van, az ember és a csimpéanz
mitokondrialis DNS-e atlagosan 72,22 bazisban tér el egymastol.

A kutatok rendelkezésére 4lld korabbi, fosszilis maradvanyok alapjan az ember és a csimpanz
legkdzelebbi k6zos 6se kb. 5 millié évvel ezeldtt élt. Ezen adatok alapjan meg tudtak becsiilni,
hogy mikor élt az elsé Homo sapiens-asszony (,,mitokondrialis Eva”) a Foldon.

8. Milyen feltételek/feltételezés sziikséges ahhoz, hogy a rendelkezésre allo adatok alapjan a
becslés elvégezhetd legyen? A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe!

A) A sejtmagi és a mitokondriumban levd DNS mutacios sebessége nagyjabol azonos.

B) A mitokondridlis DNS mutécids sebessége valamennyi fajban azonos.

C) A mitokondridlis DNS mutacios sebessége a csimpanz €s az ember (Homo) esetében
azonos ¢és idOben allando.

D) A csimpanz mitokondridlis DNS-e nem (vagy alig) valtozott a k6zos 6s 6ta.

E) A csimpanz és a modern ember (Homo sapiens) sejtmagi genomja is hasonld
mértékben kiilonbozik egymastol, mint mitokondrialis DNS-iik.

9. Az el6z6 feladatban kivalasztott feltételezés mellett, a rendelkezésre allo adatok alapjan
szdmolja ki, mikor élhetett ,,mitokondrialis Eva” a F6ldon! Szamitdsa gondolatmenetét is
tiintesse fel, valasza csak ebben az esetben ér pontot! (2 pont)

10. A mitokondriumok DNS-e mellett gyakran hasonlitjdk 6ssze a mitokondriumok belsd
membranjan talalhato citokrom-fehérjék aminosavsorrendjét is. Mi lehet a funkcidja
ennek a fehérjének? A megfeleld betiijellel valaszoljon!

A) A végso oxidacioban vesznek részt.

B) A citromsav-ciklusban vesznek részt.
C) A glikolizisben vesznek részt.
D) A sotét szakaszban vesznek részt.

E) A gliikkoz hidrolizisében vesznek részt.
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A bemutatott un. Eva-hipotézist tamadhatnank, ha az elméletbél kovetkezne, hogy
,mitokondridlis Evanak™ nem voltak n6i kortarsai, ami nyilvanvaldan lehetetlen.

11. Fogalmazza meg, miért nem kovetkezik a hipotézisbdl ez az allitas!

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 0sszesen
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Valaszthato feladatok

IX.A 20 pont

Jaj, ez fajt! 10 pont

Egy haziasszony az ebéd készitése kozben jobb kezével hozzaér egy forrd labashoz, s azonnal
elrantja a kezét.

1. Melyik jelenség jatszodott le az alabbiak koziil? (2 pont)

A) szomatikus reflex
B) vegetativ reflex

C) boreredetii reflex
D) izomeredetii reflex
E) akaratlagos mozgas

A bor receptoraiban keletkezett ingeriilet eljut az agyba, s ott kialakul a fajdalomérzet. Az alabbi
abra az ingeriilet itvonalanak fobb allomasait mutatja. Parositsa a négyzetekben 1év6 szamokat
a megfelelé betiikkel! frja a betiiket a pontozott vonalra! (Nem minden betiijelet kell
felhasznalni!) (3 pont)

A) mozgatdideg

B) gerincveld fehérallomany felszallo palya
C) gerincveld fehérallomany leszallo palya
D) talamusz

E) érzéneuron

F) kisagy

receptor |— 2. || gerincveld L N " . >
> hats6 szarv > agytorzs nagyagy
2 K 4: ...

A testérzOpalya az agykéreg elsddleges érzOmezdjére vetiil. Az dbra mutatja az érzémezd
helyét, és azt, hogy az érzémezd mely részei dolgozzak fel a testfelszin egyes tertileteirdl
érkezd informacidkat.

5. Nevezze meg, melyik lebeny része a testérzo mezo! ...........ccooeiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiin..

6. Adjon magyarazatot a képviselt testtajak eltérd nagysdgara!
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o L L
T Fal Nyak o™

ity Felkar, alkar Csipd
- Lébszér-comb

4
7 Uik Libfej ifl
4 Lébujak %

Hiivelykujj
3 Ivarszervek

<4 Swem
O

Arc

G Ajkak d
B¢ Fogak, foginy, allkapocs ‘
Nyelv

Garat I

elsddleges testérzé mezd

7. Mikozben a haziasszony elrdntotta a kezét, sok izma 6sszehangolt mdédon huzddott Gssze
vagy ernyedt el. Nevezze meg, hogy az ezen folyamatokat 6sszehangold egyensulyi
kézpont mely érzékszervekbol kaphat informaciot! Két szervet nevezzen meg! (2 pont)

8. A kéz elrantasat mozgatd idegsejtek idézték eld. Hol taldlhatok ezen idegsejtek sejttestjei?

A) A gerincveld sziirkedllomanyanak mellsé szarvéaban.
B) A gerincvel6 sziirkedllomanyanak hatsé szarvaban.
C) A gerincveld fehérallomanyéanak hatuls6 kotegében.
D) A gerincvel6 fehérallomanyanak eliilsé kotegében.
E) A hajlité izom melletti idegducban.

A reflexek — esszé 10 pont

Mutassa be az emberi szervezet reflexeit az alabbi szempontok figyelembevételével!

1. A feltétlen és a feltételes reflex kiilonbsége. Pavlov vizsgélati modszerének lényege.
(3 pont)

2. A vegetativ és a szomatikus reflexivek felépitésének kiilonbsége, az eltérd hatast vegetativ
ducok lehetséges helyei. (4 pont)

3. A vegetativ reflex bemutatdsa a testhomérséklet szabalyozasanak példajan: a szabalyozo
kozpont helye (1 pont), két valtozas, ami a kiils6 hdmérséklet csdkkenésekor a szabalyozas
soran végbemegy. (2 pont)

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. | esszé | Osszesen
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Esszé
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IX.B 20 pont
Lékek az erdében 10 pont

Olvassa el az alabbi ujsagcikkrészletet, majd valaszoljon a kérdésekre!

,Korabban az volt a szinte altalanos szokas, hogy amint az erd6 elérte a vagaskort (altaldban a
fak nyolcvan-szazhtsz éves kordban), az erdészek egy nagy teriileten megbontottdk az erdot,
kivagtak a fak egy részét. Amint ezek helyén novekedésnek indult a természetes ujulat, kivagtak
a tobbi Oreg fat is, és az dllomany a vagasteriileten hosszl évtizedek alatt Gjult meg (tarvagas).
... Ma olyan gazdalkodasi médok kezdenek terjedni, melyek segitségével tigy lehet fat termelni,
hogy ekdzben az erdd alloményléptékben folyamatosan jelen van a teriileten. ... Ez ugy
lehetséges, hogy egyszerre sokkal kisebb teriileten, ugynevezett 1ékekben vagjak ki a fakat.
Kisérletiinkben azt vizsgaljuk, hogy a kiilonféle erddkezelési modok hogyan befolyasoljak a
termdhely mikroklimdjat, talajviszonyait, é16vilagat, biodiverzitasat. ... A fénymennyiség, a
tapanyag-Osszetétel, a kémiai jellemzOk mellett az erdei nagyvadak hatasat is vizsgéljuk. .....
Nem kell magyarazni, hogy a fénymennyiség milyen drasztikusan megvaltozott a vagas
hataséara. Sokkal érdekesebb, hogy a 1€kek teriiletén megnovekedett a talajnedvesség. — mondja
Kovéacs Bence. — Ennek az az oka, hogy a keletkezd huszméteres tisztas nem olyan nagy, hogy
anap ¢és a sz¢€l szarit6 hatasa érvényesiilhessen, mikdzben a fak kivagasaval jelentdsen csokkent
a levélzeten keresztiil torténd parologtatas, igy tobb viz marad a talajban.”

Lékek és szalalasok (Magyar Nemzet)

A korédbban elterjedt tarvagasos erdomiivelés nemcsak az erdok biodiverzitasat csokkentette,
de novelte az arvizveszélyt €s a talajer6ziot is. Magyardzza meg az Osszefiiggést egy-egy
mondatban!

1. Biodiverzitds cSOKKENESE: ... .c.iiuitit i

4. A megfelelden végzett 1ékeléses erddmiivelés ndvelheti is az erdd biodiverzitasat. Adjon
magyarazatot a jelenségre!

1711 irasbeli vizsga 20/24 2017. méajus 16.



Biologia Azonosito
emelt szint Jek:

A természetes tjulat vagy a kivagott fak tovébdl kinovo sarjakbol szarmazik (sarjerdd) vagy a
fak magjaibol kikeld csemetékbdl. Hasonlitsa 0ssze a kétféle médon megtjuld erdéallomanyt!

A) a sarjerddre jellemzd
B) a magbol szarmazo ujultra jellemz6
C) mindkettore jellemz6
D) egyikre sem jellemzd

5. | Az adott teriileten kozel egykort fakbol allo erd6t eredményezhet.

6. | A felnovo fak genetikailag azonosak lesznek a kivagottakkal.

7. | A csirdzast €s az azt kovetd tomeges novekedést a megvaltozott termohelyi viszonyok
teszik lehetdvé.

8. |A tarvagast kovetden a magban lezajlo megtermékenyités hozza létre az 1j
novényegyedeket.

9. A lékek helyén el6szor lagyszara novények, majd szeder és mas cserjék szaporodnak el,
végiil ismét a fak veszik at az uralmat. Nevezze meg e folyamatot!

10. A parologtatason kiviil az erdd faiban zajlé mas életmiikddések is vizet igényelnek, mert a
viz kémiai bontasaval jarnak. A felsoroltak koziil melyikben szerepel a viza NADP elektron
(hidrogén) forrasaként? A helyes valasz betlijelét irja a négyzetbe!

A) A levelekben zajlo fotoszintézis.

B) A tartalék tdpanyagok felépitése.

C) A cukorbol képz6dé keményitdzarvanyok eldallitasa.
D) A fehérjék eldallitasa aminosavakbol.

E) A humusz felszivasa a talajbol.

Az erdd mintazatai — esszé 10 pont
Mutassa be egy hazai erd6 tér-¢s idébeli mintdzatait a kovetkezo példak segitségével:

1. Mik az aszpektusok, az aszpektusvaltasok oka ¢€s hatasai két példan bemutatva. (4 pont)

2. A szintezettség két lehetséges okanak megnevezése egy erdon beliil. (2 pont)

3. A talaj humusztartalmanak eredete, a novények ¢életében jatszott szerepe, a lebontasaban részt
vevo élélények és szereplik. (4 pont)

1. 2. 3. 4. 5. 6 7 8 9. 10. | esszé | 0sszesen
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Esszé
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